
Anul XV S ib iiu , M arţi 3/15 M artie 1898 Nr. 48

A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

i lună 85 cr., */„ an  2 fl. 50 cr., »/, a n  5 fl., 1 a n  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ i  an  3 fl. 50 cr., */, an  7 fl,, 

1 a n  14 fl.
Pentru România, şi străinătate:

1/ l  an 10 franci, V, an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plätindn-se înainte.
Apare în fiecare zi de lueru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Polcii Nr. 16
Telefon Nr. U .

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun

Peste capul nostru.
Pesti H írlap  reia firul dncuţiunei po

litice începută între acest ziar şi dl Y. A. 
Urechiă, din incidentul desminţirei ne
bunei scornituri a .revoluţiunei valahe“, 
în care „revoluţiune“ îl implicaseră şi pe 
bătrânul luptător.

Cetitorii noştri cunosc această pole
mică. La timpul seu am dat detailate 
informaţiuni asupra ei.

Sünt tocmai 3 săptămâni de când 
am publicat ultimul cuvânt al dlui V. A. 
Urechiă ( v. nr. 30 al „Tribunei“ .)

Acum dl Dr. Kenedi Géza, redac
torul lui „P. H irlap“ reia firul discuţiu- 
nei şi răspunde dlui senator Urechiă prin- 
tr ’o lungă scrisoare, ce 'i-a trimis-o în 
franţuzeşte la Bucureşti şi pe care o pu
blică în întregime în nrul de ieri (Du
minecă) al ziarului seu.

Tonul acestei scrisori e cu totul 
altcum, decât tonul polemicei de mai 
înainte. Dl Kenedi face studiu politic, 
scrie un întreg memoriu şi să ţine la un 
ton diplomatic, calm, cumpănit şi hotărît, 
încât aproape că nu mai are nici o le
gătură cu violenta gazetă, care vorbia 
de revoluţiuni sufocate, în fruntea cărora 
punea pe emisarii „vechiului duşman“ al 
Ungurilor.

Atât cuprinsul acestei scrisori, cât 
şi împrejurările între cari se iveşte, ne 
impun să-’i ascriem o importanţă mai mare, 
decât unei simple polemice de ziar.

Dl Dr. Kenedi Géza este şeful zia
rului „Pesti H irlap“ şi acest ziar este 
organ de frunte al guvernului; di Kenedi 
se vede, că are mare trecere în cercurile 
guvernului actual, pentru-că ministrul de 
justiţie peel ’l-a încredinţat cu redactarea 

/noului proiecj; de lege de presă.
De altcum atât din tonul, cât şi 

din cuprinsul acestei scrisori se vede, că 
la spatele dlui Kenedi stă chiar guver
nul maghiar. Se vede aceasta şi din 
împrejurarea, că „P. Lloyd“, organul me
nit pentru străinătate al guvernului, pu
blică şi el, deodată cu „P. H .“? adecă 
tot îu nrul de Duminecă, un lung reasu- 
mat al scrisorei, ce dl Kenedi a trimis 
dlui V. A. Urechiă.

In această scrisoare —  ca să reve
nim la cuprinsul ei —  dl Kenedi nu 
mai polemisează cu dl V. A . Urechiă, 
ci pertractează cu dînsul asupra modu
lui, cum s’ar pută stabili o alianţă între 
România şi Ungaria, sau mai bine: cum 
s’ar pută face o împăcare între Români 
şi Maghiari.

Lucru firesc că aceasta ne priveşte 
mai ântâiu pe noi, Românii din Ungaria. 
Căci deşi noi aparem numai ca a treia 
persoană, totuşi la adecă ori-ce învoială 
s’ar face şi la ori-ce resultat positiv s’ar 
ajunge, acela merge pe socoteala noastră.

Vom arăta mâne mai detailat ce 
spune dl Kenedi. Constatăm însă de acum, 
că basa, ce o propune el ca basă de re
cunoscut din partea noastră, ar f i : Unga
ria, ca stat unitar maghiar, o basă im
posibilă de admis din partea ori-cărui 
Român.

Dl V. A. Urechiă va şti de sigur 
ce răspuns să dee acestui ministru pleni
potenţiar —  fără litere credinţionale —  
al Ungariei oficioase, noi însă vedem în 
întreagă întreprinderea începutul unei so
coteli de nobis, sine nobis.

Guvernul maghiar crede că va reuşi 
să resoalve chestiunea română în Bucu
reşti, cu ignorarea factorilor competenţi 
din patrie. Eată o greşaală enormă, pe 
care noi o relevăm.

Poporul românesc din Ungaria şi 
Transilvania are un partid politic consti
tuit în mod legal pe basa unui program 
public, leal şi constituţional, în frunte cu 
un comitet naţional ales de conferenţa 
generală a partidului.

Guvernul a aflat „de bine“ a de
clara de desfiinţat acest partid şi comite
tul seu, şi prin nişte ordinaţiuni volnice 
a cualificat drept delict ori-ce activitate 
în direcţiunea partidului nostru.

Ordinele de disolvare ale ministru
lui sânt nule şi neavenite pentru noi, 
pentru-că ele nu numai nu sânt înteme

iate în lege, ci sânt contrare tuturor legi
lor şi contrare chiar constituţiunei.

Noi nu vom recunoaşte nici-când acea
stă volnieie a guvernului. Ea poate să 
împedece din când în când manifestarea 
partidului şi funcţionarea lui regulată, 
pentru-câ forţei majore trebue să cedăm, 
nici-când însă nu vom pută fi aduşi, ca să 
recunoaştem validitatea acestor măsuri ab
solut ilegale şi necoustituţionale.

De aceea, dacă guvernul maghiar 
simte necesitatea unor pertractări, repa- 
reze mai ântâiu ce a stricat, retragă or
dinele cele volnice, şi dee curs liber func 
ţionărei partidului nostru constituţional. 
Atunci va avă şi factori competenţi cu 
cari să petracteze, şi nu va trebui să 
alerge peste graniţă, ca să facă învoieli 
de nobis, sine nobis.

De altfel sântem siguri, că exmisul 
guvernului, dl Kenedi îşi va primi răs
punsul cuvenit.

împotriva aceleiaşi legi, întrunire care a ob
ţinut un succes desăvîrşit.

Vom mai ţină meetinguri la Bârlad, Galaţi, 
Vaslui, Botoşani, Huşi şi într’un cuvânt, vom 
merge în toată ţeara şi vom propovedul sfânta 
dreptate, cătră care minţile şi sofist le noastre 
îndreptata-s’au în aceste vremuri da res
trişte şi de grea cumpănă pentru scumpii no
ştri fraţi.

Şi mână în mână cu Liga culturală, a 
cărei Inţe’epţi şi buni conducători ne vor servi 
pururea de sfetnici, vom lupta pentru desvoî- 
tarea naţională a tuturor Românilor.

Vom avâ totdeauna îndreptate privirile 
spre fraţii din Transilvania, împotriva cărora 
Ungurii înăspritG-'şi-au legile şi vom căuta, pe 
căi demne şi pacînice, Bă presărăm speranţa 
în sufletul asupritului şi sa revămm lumină 
în mintea asupritorului.

Nn vom) uita nici pe fraţii Macedoneni, 
cari au trecut şi ei prin vremuri de grea cum
pănă, căutând să-’i întărim în susţinerea legi
timelor lor cereri.

Dela Nistru pân’ Ia Tisa 
Tot Românul plânsu-'rai-s’a 
Că nu mai poate străbate 
De neagra străinătate!

D. Mogoş, Vasile Brăescu,
preşedinte. yicepreşedinte.

X. Eraclide, L ascar Tărăbnţă,
caasar. secretar.

Membri:

P etru  Râşcanu. I. Gheorghiade.
T. lamandi. N. Enăchescu.

N. Ursianu.

Visita oficerilor.
In terp e la rea  la  S en at.

Eată, după notele stenografiee, inter
pelarea desvoltată în Senat de dl Costescu- 
Comăneanu, în chestia visitei oficerilor 
români la Braşov.

Sibiiu, 12 Martie a.
Liga. După iniţiativa domnilor: An

drem Stavăr, Ap. Nicolaide, N. Racolţea, C. 
G. G&rneaţă, I. Stănciuleecu, Maria Fundescu 
şi alţi locuitori din comuna Vîrteşcoiu, di
strictul R.-Sărat, s'a înfiinţat la 8 Februarie 
a. c. o secţiune a Ligei pentru unitatea cul
turală a tuturor Românilor.

— Secţiunea Ligei din Vaslui, s’a con
stituit în comitetul următor:

Preşedinte: G. A. Mavrocordat.
V.-preşedinte: Alex. Vasiliu.
Cassar: P. V. Irimiade.
Secretar: I. Olariu.
Membrii în comitet: M. Lupaşcu, P. 

Gorgoş. A. Buzdugan, C B*sta>.hi şi N. Ciurea.

Contra maghiaris&rei. Am anun
ţat că circularul ministrului de interne, pri
vitor la broşura Iui Telkes Simon va forma 
încă obiect de desbatere în congregaţiunea 
comitatului nostru. In Iunie dej*, credem că 
Românii şi Saşii împreună vor da o luptă 
vrednică.

în şedinţa senatului orăşenesc asemenea 
s’a făcut interpelaţie în această causa, şLpri- 
marul a dat un vrednic răspuns.

El a confirmat, că a sosit, ce-’i drept, 
această ordinaţiune şî la magistrat, dar ma
gistratul a decis in şedinţa sa din urmă 
a restitui cu tot respectul vice-fispanu- 
lui atât ordinul ministerial cât şi cele 
i$  exemplare din cunoscuta broşură a 
lui Telkes Simon, cu acea motivare, 
că magistratul nu consideră de salu
tară mişcarea aceasta, ci de primejdioasă 
pentru pacea oraşului.

Declaraţiunea aceasta a primarului a 
fost primită cu aplause.

Manifestul dela laşi.
Eată manifestul lansat de comitetul 

naţional studenţesc dela universitatea din 
Ia şi:

Românit Studenţimea universitară ie- 
şană, în întrunirea ţinută la 21 Noemvrie 
1898, în aula university ţei, ne-a însărcinat, 
prin votui seu, să ducem cu energie şi since
ritate lupta îu chestiunea naţională.

Conştienţi de sfânta datorie ce avem de 
îndeplinit în această dreaptă şi măreaţă causa, 
am căutat să fim Ia înălţimea mandatului în
credinţat nouă, şi deplini încrezători în con
cursul întregei suflări româneşti, să întreprin
dem cristalisarea în fapte a bunei noastre gân
diri pentru neamul căruia spsrţiuem.

Dişi la meetingul antisemit ţinut de că
tră colegii noätri bucureşteni, am căutat să 
ne manifestăm făţiş nestrămutata credinţă ce 
avem, că chestiunea naţională e uaa şi sin- 
gară şi >.ă inimile noastre trebue se bată de 
o potrivă pentru toc ce-’i frate cu noi, ponttu 
cel departe cât şi pentru cel deaproape de 
sînul! părintesc.

La 14 Septemvrie 1897 am organisat, 
împreună cu Liga d a Iaşi, impunătorul mee
ting de protestare în contra legei de maghia- 
risare, cn care asupritorii fraţilor noştri s’au 
presentat, fără nici o mustrare de cuget, îna
intea parlamentuld maghiar.

La Focşani, deaseraenea', am ţinut cu 
Liga locală, o frumoasă întruniră de protestare

Intr’un cuvânt, vom căuta să ne facem 
datoria, în marginile puterilor noastre, întărind 
conştienţa naţională la toţi fraţii rătăciţi din 
vremuri, pe acolo pe unde nevoia şi Împreju
rările ’i-au Împrăştiat.

Cât despre Românul din regatul româ
nesc, a cărui proastă stare dăinueşte din vre
muri îndepărtate şi tinde înspre o mai mare 
înăsprire de când străinul ’l-a încătuşat eco- 
nomiceşte, vom căuta să-’i înferbântăm con- 
ştieuţa naţională şi să ’1 îndrumăm spre o li
berare etonomică de sub jugul ace'uia, 
care odată intrat în casa noastră a ridicat 
glas poruncitor şi ură înverşunată împo
trivă-ne.

Să nu uităm că dincolo de Carpaţi, 
Evreii mâaâ’n mână cu Ungurii, persecută pe 
scumpii noştri fraţi; — să uu uităm că îm
brăţişarea acestui element ar însemna adăpo- 
stirea la sînul ţărei româneşti a puiului de 
viperă dorit să ne sugă sângele.

Românii Părinţii noştri ne-au transmis 
moşia strâmoşeasă şi ne-au pus paznicii ei; 
ei au făcut-o aceasta cu credinţa, că „sân
gele apă nu se face8 şi că româneşte vom 
simţi ca şi dînşii!

Noi, se jurăm pe pământul sfânt al pa
triei noastre, că atâta cât moartea ne va 
mai îngădui pe dînsul, ne vom feri nea
mul de împestriţară şi pământul de îmbucă- 
tăţire.

Să arătăm, că dacă botezul ne-a fost 
creştinesc, tot astfel, una ne va fi şi traiul şi 
moartea!

Români! Să ne grupăm într’un singur 
partid: partidul naţional românesc, care mai 
presus de ori-ce lupte politice şi personale, 
să urmărească înălţarea şi întregirea neamu
lui românesc, aşa precum o minte ccltă şi 
luminată o poate face. Noi vom căuta prin 
conferenţe, întruniri şi ziare, şi prin tot ce ci- 
vilisaţia acestor vremuri ne pane Sa îndemână, 
să arătăm omenirei întregi, c’avem dreptate şi 
că ginta latină n’a fost mimă vitregă pentru 
fiii animaţi pe ţărmurile bătrânului Danubiu 
şi în vecinătatea falnicilor Carpaţi!

Pentru a dace Inse, această luptă sfântă
Românii Vă conjurăm pe sfânta drep

tate «ă ne daţi tot concursul vostru, ca îm
preună că L'gile culturale şi cu colegii no
ştri bucureşteni să ducem frăţeşte lupta tita
nică ce am întreprins.

Inscrieţi-vă în „Liga Culturală8, care e bi
serica voastră, ce nu trebue să cuprindă decât 
oameni drepţi la cuget şi la suflet; daţi-’i tot 
concursul moral şi material pentru a pută în
frunta vijelia ameninţătoare.

O causă ori-cât de dreaptă şi de sfântă 
ar fl ea, nu se poate susţină numai cu vorbe; 
trebue şi un sprijin material, pe lângă cel 
moral, pentru-ca lupta să poată fi întreprinsă 
cu tărie, pentru-ca isbânda să poată fi in
trovertită chiar şi în vălmăşaga! celor mai 
mari pedeci.

Români ! Fraţii noştri sünt săraci în ţeara 
ungurească; azi sünt despoiaţi de toate bu
nurile de altă-dată, şi ar fi nelegiuit din par
tea noastră Bă nu le uşurăm traiul, să nu le 
alinăm suferinţele; ei sânt fraţii noBtri 1

Poate, cu concursul vostru, ni-s’o părea 
mai stîns şi mai puţin sfâşietor plânsul doi
naşului român;

Domnule preşedinte!
Domnii mei 1

Ea am avut onoarea a adresa această inter
pelare dini ministru de resboiu dorind a cunoaşte 
apreciarea d-sale personală în această afacere. 
Dar’ fiindcă dl preşedinte al consiliului ţine 
a răspunde d-saîn locul ministrului de resort, 
eu mă voia supune. Aceasta Insă o fac cu 
regret, teamă fiindu-’mi dacă prin un singur 
aplaus al meu în urma celor zise de onor. domn 
Sefendache, am putut supăra pe dl prim-mi- 
nistru.

Dl prim-ministru. Nu m’am supărat 
de fel.

Dl Costescu-Comăneanu. Atât mai bine, 
căci teamă zic, şi teamă mare, îmi era a 
supăra pe d-sa, şi mai mult încă prin cuvin
tele pe care şi eu la rîndul meu voia fi dator 
a rosti.

O voce. Fii mai scurt, toată şedinţa am 
perdut-o în interpelări.

Dl Gostescu-Comăneanu. Eu, unul, d-nii 
mei, care nu cer decât a mă supune dorin
ţelor d-voastre, vă promit a fi nu numai scurt, 
ci foarte scurt, dar’ atunci vă rog a nu mă 
întrerupe, a-’mi permite a urma cuvântarea 
mea, pentru care earăşi vă rog a-’mi acorda 
binevoitoarea d-voastre indulgenţă.

întru dar’ îndată în materie. Un schimb 
de bane procedeuri a avat deja loc între 
garnisoana maghiară din Braşov şi garnisoana 
noastră din Ploeşti. Oficerii unguri şi ofi- 
cerii noştri 'şi-au făcut visite mutuale.

Aceasta chiar, după mine, este un lux 
căci asemenea schimb de politeţă, nu-’şi poate 
avâ raţiunea sa de a fi, decât atunci, când 
rapor urile, înfrăţirea ambelor naţiuni sânt 
perfecte şi complecte pe toate căile şi în 
toate direcţiunile. Şi domniile-voastre ştiţi, 
şi ştim cu toţii cât BÚntem dedepatte si unii şi 
alţii, şi mai ales ceialalţi, de o asemenea si- 
tuaţiune, cât de departe sântem şi unii şi 
alţii de a hrăni asemenea sentimente.

In ziua când am anunţat această inter
pelare, circula snovul în oraş, că un nou 
proiect de visita a fost hotărît, şi că în ziua 
de 28 ale curentei, oficerii noştri chiar cu 
femeile lor, vor lua parte ia nu banchet, la 
nn «».rasei şi îa fine la un bal pe care le 
vor da la Braşov oficerii din acea garnisoana.

Sper, că acest svon va römáné în stare 
de svon, şi nu se va traduce prin un fapt 
împlinit şi aceasta, cel puţin, pentru respec
tul ce-’i dâtorim acelor numeroşi m artiri a i 
tirăniei ş i a i nedre-ptăţei maghiare.

Cei mai indiferenţi îmi vor zice.- poate 
simplu act de politeţă, simplu schimb de bune 
raporturi, de bună vecinătate. 9Sed m cauda 
venenum“. Da, domnii mei, act de politeţă 
şi d-î curtenie cătră cel mai respectat suve
ran, fâeat-a şi Regele nostra. Pentru o 
înaltă deferenţă cătră înaintata vîrstă a M. S- 
împăratul Francisc Iosif, R-gela nostru n’a 
cerut a îi întoarce visita la Viena, ci a în- 
tor«-o acolo unde, la acea epocă, în acel mo
ment, se afla împăratul adecă, la Budapesta.

Care a fost însă răstălmăcirea pe care 
Ungurii au dat o acelui act de curtenire şi 
de deferenţă a Regelui nostru?

Toată maghiarimes, cu toate organele 
ei constitutive, cu toată presa ei a strigat: 
România, prin presenţa Regelui seu la Bada- 
pesta, dovedeşte cât de nefundate sânt aşa 
pretinsele revendicări ale Românilor din Ar

deal, şi le desaproabă şi le desavnează. Ro
mânia, prin presenţa Regelui seu la Buda
pesta, învederează cât de întemeiate sünt 
drepturile noastre înprescriptibile de a se 
supune şi a servi acea populaţinse rebelă 
şi refractară. România în fine, prin presenţa 
Regelui seu la Budapesta dovedeşte că, chiar 
acel sprijin moral, pe care România II da 
până astăzi acelor pretinse suferinţe al acelor 
nesupuşi, acel sprijin astăzi îl regretă şi îl 
retrage. Şi pentru confirmarea celor zise de 
dînşii şi pentru a pune pecetea pe restălmă- 
cirea lor, Ungurii nu s’au dat în laturi, pro
fitând şi de nepriceperea celor ai noştri de a 
surprinde însăşi buna credinţi a M. S. Re
gelui nostru şi de a estorca o decoraţiune în 
favoarea acelui faimos proeuror din procesul 
Memorandului.

Şi aici cu durere zic, domnii mei, dacă 
noi am fi avut cel puţin a miia parte din pa
triotismul şi din şovinismul maghiar, apoi de 
mult din acest parlament ar fi eşit legea de 
desfiinţarea acelei decoraţiuni, care pentru ru
şinea noastră străluceşte pe pieptul acelui de
tractor al neamului nostru întreg.

Eată, domnii mei, cum au documentat 
şi cnm au speculat Ungurii consecinţele pre- 
senţei la Budapesta a Regelui nostra, şi drept 
armare practică, campania şi mai crudă îu 
contra fraţilor noştri, tentativă de desnaţio- 
nalisare şi mai sălbatică până a hotărî desbo- 
tezarea munţilor, văilor, rlurilor, oraşelor, sa
telor şi chiar nomele copiilor din faşe.

Această monedă bătut-au ei din presenţa 
Regelui nostru la Budapesta, şi teamă, dar’ 
mare teamă Îmi este, că vor bate aceeaşi mo
nedă, şi mai neagră Încă, din presenţa ofice- 
riior noştri la desfătările lor din Braşov.

Şi care este oare, şi momentul şi ora 
pe care Ungurii au ales, spre a convia pe 
oficerii noştri la festivităţile lor? Momentul 
când se judeca, îmi retrag cuvântul, căci tn 
acea ţeara judecată nu este, când se întem
niţează nn şir de Români, cari nu au avut altă 
vină decât aceea de a fi purtat pe umerii lor 
sicriul unui mort scump inimei lor şi pe al 
cărui sicriu era ţintuită, între fiori şi cununi, 
o panglică cu colorile naţionale.

Care este momentul pe care Ungarii au 
ales pentru a atrage în sînul lor pe oficerii 
noştri? Atunci când întemniţează o sumă de 
flăcăi, cari nu au avut altă vină decât aceea 
de a fi cântat o doină românească străbătând 
un codru oare-care.

Şi în o asemenea ţeară, domnii mei, 
voiţi ca oficerii noştri se meargă se banche- 
teze. In o asemenea ţeară se meargă oficerii 
noştri, unde Românul de acolo nu are dreptul, 
nici a plânge un mort al seu, nici a cânta 
un cântec al seu.

în o asemenea ţeară ső meargă oficerii 
noştri, unde însuşi ministrul de justiţie, dela 
înălţimea tribunei parlamentului, prin armare 
în faţa omenimei întregi, a declarat fără sfială, 
şi fără a roşi până în creştet, că toate proce
sele intentate Românilor dela 1893 şi până 
astfczi au fost desbătute şi hotărîte In consiliul 
de miniştri, precum earăşi tn consiliul de mi
niştri au fost desbătute şi hotărîte toate pe
depsele ce se vor înfigă anume fiecăruia din 
acei traduşi la aşa pretinsa lor bară a ju
stiţiei.

Aceasta după mine unui, ar fi culmea
scepticismului.

Cine oare In Francia ar puté concepe 
banchete, carusele, baluri schimbate între gar- 
nisonele din Nancy şi Strassburg, eu cred, 
domnii mei, că acel care ar concepe, ar pre- 
conisa un asemenea schimb de relaţiuni, acela 
ar avé mai ântâiu de toate nevoe de sfânta 
grijanie, căci el Ioc pe pământul Franciéi nu 
ar mai avé.

„Cum, domnii mei — oficerii noştri, fe
meile lor înlănţaţi în danţuri cu husarii şi
husăroaicele maghiare!

Na vedeţi, nu judecaţi domniile-voastre ce 
privelişte înfiorătoare trebue se înfăţişeze acea
stă promiscuitate acelora, cari nu mai au drep
tul, nici a creşte copiii lor, nici a le vorbi 
limba strămoşească, nici a le repeţi numele 
acelor amintiri duioase, fireşte legate de că
minul fiecăruia.

Cum. domnii mei, credeţi domniile-voa
stre, că Ungurii n’au destul venin în inima 
lor pentru a amărî sufletul şi vieaţa fraţilor 
noştri ? Mai trebue încă şi noi ső-’i mai amă- 
rîm cu nepăsarea noastră, mai trebue încă şi



noi se-'i zdrobim ca presenţa militarilor no
ştri In stnul desfătărilor maghiare? Aceasta 
ar fi prea mult, aceasta ar mai împinge, ar 
mai da prilej Ungurilor de a batjocori şi mai 
malt dacă se poate, pe bietul Român de 
dincolo.

Îmi place a crede Insă, domnii mei, că 
svonul acelei visite la Braşov nu-’şi are te- 
meiu, şi dacă prin imposibil, nn asemenea de
mers ar fi tn realitate hotărtt, apoi ca toţii 
să intervenim pe lângă guvern şi să-’l rugăm 
a tmpedeca realisarea lui, dând astfel cel pu
ţin mâgăitoarea dovadă, că suferinţele fraţilor 
noştri sünt însăşi suferinţele noastre, şi că 
nici-odată na le vom uita, şi mai puţin încă 
atunci când Maghiarii ar voi într’o cupă de 
şampanie oferită oficerilor noştri, să călească, 
să oţălească şi mai tare arma cu care cu
getă să nimicească cu desăvîrşire neamul nostru.

Aştept cu nerăbdare răspunsul dlui prim- 
ministra, sperând că va fi, cel puţin pentru 
astă-dată, îmbucurător pentru fraţii noştri şi 
satisfăcător pentru noi toţi”.

Sosirea oficerilor la Braşov.
„G. Transilvaniei“ ne aduce un raport 

despre sosirea oficerilor români. — Din el se 
pare, că autorităţile politice s’aa cam retras. 
Fişpanul cel puţin nu a avut nici un rol la 
primire.

E%tă ce scrie „Gazeta“ :
„Din Ploeşti aa sosit cu total 17 oficeri 

ai gamisoanei de acolo de toate armele, sub 
conducerea unai locotenent-colonel. La gară 
unde se adunase lame multă, erau aşteptaţi 
de vre-o 20 oficeri din garnisoana noastră de 
toate armele, dela armata comună şi dela 
honvezime, sub conducerea dini locotenent-co
lonel Finger al regimentului nr. 2 de infan
terie. După-ce s’au salutat şi presentat reci
proc, se urcară în trăsuri şi porniră în oraş, 
mergând tot doi câte doi, an oficer dela noi 
ca anul dintre oaspeţi. Nu s’a făcut nici un 
fel de manifestaţie la gară. Când oaspeţii ro
mâni s’aa dat jos din vagonal de salon, ce 
li-s’a fost pus la disposiţie, s’a auzit din de
părtare numai un singur „Éljen“ răguşit.

Din partea autorităţilor civile nu s’a 
văzut la gară nimeni, afară de senatorul Ale- 
sius, care, se vede, a bineventat pe oaspeţii 
ploeşteni înlocuind pe primarul oraşului.

Oaspeţii au descălecat la hotel „Europa“, 
ande li-s’a pregătit locuinţa. La 7 ore seara 
se va da an banchet in onoarea lor, 6ar’ la 
orele 9 vor visita petrecerea aranjată de ca- 
sina oficerilor din loc. Mâne înainte de ameazi 
se va produce în onoarea oaspeţilor români 
In noua casarmă de cavalerie din Braşovul- 
vechia an joc de călărie din partea oficerilor 
de husari şi un Carussel cu patru tunuri din 
partea artileriei. Din incidentul acesta noua 
casarmă de artilerie este împodobită cu trico
lorul României, cu steagul negru-galbin şi cu 
tricolorul unguresc, apoi ca emblemele ambelor 
Btate şi cu portretul Regelui Carol şi al Mo- 
narchului nostru. Conform programei de pri
mire, oficerii ploeşteni vor visita şi casarma 
honvezilor, unde li-se va oferi un dejun.
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De peste Leitha.
£  foarte curioasă actuala situaţie 

politică de peste Leitha. Nimeni nu ştie 
spune ceva absolut positiv despre planu
rile noului prim-ministru, dar’ cu atât 
mai mult se dedau toţi la combinaţii. 
Caracteristic e, că aceste combinaţii se 
bat în capete. Unii socotesc, că Thun 
va lucra strict în cadrele constituţiei şi 
ale dualismului, alţii —  cei mai pesmişti —  
se tem că dacă nu va pută-o duce pe cale 
constituţională, noul cabinet va guverna 
prin absolutism; —  alţii ear’ —  aceştia par 
cei mai optimişti —  îşi fac nădejdi, că 
în definitiv Thun vrea federalismul.

Intre asemenea conjecturi politice, 
natural că nu ne putem face încă o idee 
întemeiată despre planurile cabinetului 
Thun, care însuşi nu va fi ştiind unde 
va ajunge la urma urmelor.

Că oare contele Thun representă 
într’adevăr pe omul situaţiei, —  e deo
camdată o enigmă. Dar’ o enigmă, care o 
va resolva cel mai apropiat viitor.

Cronicari ai evenimentelor, noi ne 
mărginim a le semnala aşa cum ele se 
desfăşură.

Posiţia dreptei din reicbsrath.
Comitetul executiv al partidelor dreptei 

din reicbsrath (majoritatea), întrunit alaltăieri 
(12 Martie n.) să confereze asupra situaţiei, 
a luat fa ţă  de noul guvern o posiţie re- 
servatd.

Deputatul polon laworski referând în 
şedinţă asupra politicei guvernului, a spus, că 
deocamdată guvernul e hotărît a proceda con
stituţional, dar’ la cas că asta nu va succede, 
va urma într’alt chip. Ştiindu-se, că la- 
worski ’şi-a tras aceste informaţii direct dela 
guvern, însemnătatea lor e necontestabilă.
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La] preşidenţia reichsrathului, comitetul 
executiv a decis a candida pe deputatul cato
lic Fuchs, fost în sesiunea trecută al doilea 
vice-president. Yicepresidenţi vor fi aleşi un
O eh tiner şi un membru al stângei germane.

Marii proprietari nemţi.
In noul cabinet e representat — pre

cum se ştie — şi partidul marilor proprie
tari nemţi din Bóemia, care face parte din 
oposiţia germană a reichsrathului. Represen- 
tantul acestui partid e ministrul Bărnreither.

Comitetul electoral al marilor proprie
tari nemţi a Inat Ia desbatere în conferenţa 
dela 12 Martie n. intrarea Iui Bărnreither in 
minister şi s’a declarat mulţnmit de decla
raţiile acestuia, că a păşit în minister nnmai 
pe iâugă trei condiţii: guvernul va păstra ne
atinsă constituţia, nu va ataca întru nimic 
drepturile Nemţilor şi va respecta toate 
drepturile marilor proprietari nemţi din 
Austria. Dacă ori-care din aceste condiţii va 
fi călcată, Bărnreither a declarat lui Thun, că 
imediat se va retrage din cabinet.

Comitetul electoral a mai decis, că par
tidul marilor proprietari nemţi va urma a-’şi 
păstra in reichsrath independenţa şi a întreţină 
ca oposiţia germană aceleaşi legături ca până 
acum. In chestia de limbă, partidul rămâne 
fidel principial» de a pretinde resolvarea ei 
pe calea legislativei. In eonferenţă s’au au
zit şi voci contrare îutrărei Ini Bărnreither în 
minister, dar’ acestea au rămas în minoritate.

C onte le  T h u n  —  d u a lis t?

Face sensaţie un articol al zia
rului Neue Freie Presse, care publică un 
program al contelui Thun cu desăvîrşire 
contradictorie programului publieat zilele 
acestea de Narodny Listy  din Praga. 
Articolul, care se crede a fi scris de în
suşi ministrul Bărnreither, susţine, că con
tele Thun nu-’i prieten aspiraţiilor de 
drept public ale Cehilor, ci ţine strict la 
actuala constituţie şi la —  dualism. Gu
vernului nici prin gând nu-’i trece să 
înăsprească regulamentul intern al reichs
rathului. Cât pentru caşul, că obstrucţia 
îl va împedeca să restaureze stările par
lamentare normale, contele Thun e decis 
s i  amine de trei-ori după o la Ud sesiu
nea reichsrathului, pe câte o lună două. 
Abia dacă şi după a treia amînare s’ar 
continua obstrucţia, reichsrathul va fi 
disolvat şi Thun va face noue alegeri. 
Ear’ dacă nici noul parlament nu va fi 
capabil de activitate, 7 hun va demi
siona, lăsând Monarchului a decide ce 
mai e de întreprins. (Atunci ar urma 
deocamdată absolutismul. —  R. „Trib.“) 
Privitor la ordinaţiunile de limbă, contele 
Thun stă —  după N  Fr. Presse —  
pe punctul de vedere al lui Gautsch, 
anume: ordinaţiunile de limbă sünt proviso- 
rice, chestiunea rémánénda se resolva pe 
calea legislativei, lucru de care Thun se 
ocupă deja serios.

—  Aşa combină marii proprietari 
nemţi privitor la planurile contelui Thun. 
în  curând se va vedé, oare aceste com
binaţii sünt mai positive, ori combinaţiile 
cehe din „Narodny Listy“.

„Coroana boemă“*
La Praga s’a ţinut alaltăieri o adunare 

de alegători cehi. Au vorbit şi doi deputaţi 
cehi-tineri. Unul dintre ei a spus între aplau- 
sele furtunoase ale adnnărei, că dacă contele 
Thun Berveşte întru adevăr intereselor casei 
domnitoare, serviciu mai frnmos nu poate aduce 
monarchiei, decât dacă va convinge dinastia, 
că e o necesitate de stat, ca Monarchal s i  
es încoroneze cu coroana regală a Boemiei.

Celalalt deputat a spus, că coatele Thun 
nu vrea să guverneze în chip ostil Cehilor ti-' 
neri, dovadă chemarea ín minister a lui Kaisl.

Guvernul Gautsch — sub acnsă.
Nu numai guvernul Bideni, ci şi guver

nul Gautsch e ameninţat de radicalii nemţi cu 
propunerea de a fi pus sub aousă. Propunerea 
o va face vestitul obstructionist Schönerer, pe 
când Wolff va cere punerea sub acusă a gu
vernului Badeni. Primul îşi va motiva pro
punerea cu ordinul de oprelişte a colorilor 
naţionale, al doilea cu primele ordinaţiuni de 
limbă.

Ministrul de finanţe Kaizl,
urmând disposiţiilor clubului parlamen

tar eeh-tinăr — ’şi-a depus mandatul de de
putat, dar’ se va supune unei none alegeri.

Aforisme politice
— Una la ai. —

Geniul poate respira liber numai În
tr’o atmosferă a libertâţei. Mill.

1 8 4 8 .c
Cronica anului.

Sibiiu, 13 Martie.
Măria Sa Andreiu Şaguna, nou denu

mitul episcop, plecă ieri la Cluj, unde va pe
trece 10 zile. După reîntoarcere va merge 
la Viena spre a-’şi face umilita mulţumită, 
apoi la Carloviţ spre a se hirotoni.

(»G. d. Tr.«).

Berlin, 13 Martie.
Seara la 9 ore sé adună o mulţime de i 

2000 oameni sbierând şi fluierând pe străzi. 
Nici unul n’are armă, nici baston. Unii se 
suie pe estrada orchestrei din »Thiergarten« 
şi ţin vorbiri. întreg oraşul e în picioare, 
întreagă piaţa e plină de armată; »Gen
darmenmarkt« e plin de cavalerie. Nici un 
incident.

Viena, 13 Martie.
A  erupt revoluţiunea 1 — De dimineaţă 

deja se prevăd semne. Pe cornul bisericei sf. 
Stefan s ’a găsit următorul placat: »Cine vrea 
binele Austriei, trebue sé vrea căderea actua
lului guvern«. Studenţii s’au adunat în aula 
universităţei. Deputaţiunea de ieri a referat 
despre resultat şi a îndemnat pe tineri sé fie 
cu răbdare.

— »Nici un cias nu aşteptăm!« — a 
fost răspunsul, şi s’au pornit spre dietă, stri
gând: »Jos cu tirănia, trăeascâ libertatea!«

Oprindu-se în preajma dietei un tiner 
medic, Dr. Fischhof, a rostit o răpitoare vor
bire. Mulţimea irumpe apoi în sala dietei. Se 
face tumult. Preşedintele spune, că şi staturile 
voesc progres şi bine. —  Se admite, ca din 
mulţime 12 inşi sé Intre în sală ca represen- 
tanţi.

Până-ce se face alegerea acestora un stu
dent ceteşte mulţimei vorbirea dela 3 Martie 
a lui Kosuth, primită cu un entusiasm de ne- 
descris. într’aceea le vine în mână adresa die
tei cătră împăratul. Un student o rupe bucăţi 
şi spulberă în vént între aprobările mul
ţimei.

Preşedintele staturilor pleacă în fruntea 
deputaţiunei la împăratul; aproape toţi mem
brii dietei îl însoţesc. Sala rămâne în stăpâni
rea studenţilor, cari se constitue în comitet 
provisor.

Deodată vine miliţie se facă ordine în 
jurul dietei şi se împrăştie mulţimea. Ostaşii 
sünt fluieraţi şi bătuţi cu petri. Se puşcă în 
—  aer. Furia creşte; studenţii aruncă mobile 
asupra lor. Se dă foc veritabil. Cinci cada
vre rămân jos. Mulţi răniţi. Mulţimea aleargă 
să se înarmeze.

Intr’aceea deputaţiunea staturilor e pri
mită. Metternich e silit să abzică. Kolororat 
îi ia locul. Se dă voe studenţilor să se înar
meze spre a se constitui în gardă.

Ştirea despre căderea lui Metternich 
produce bucurie nespusă. Oraşul se ilumi
nează.

Viena, 14 Martie.
Toată noaptea a fost o ferbere de ve

selie în oraş. Dimineaţa studenţii s’au înarmat.

Fojon, 14 Martie.
Ştirile dela Viena au produs o vie miş

care. S ’a ales o deputaţiune de tineri, care 
să meargă mâne la Viena.

Dela „România-Jună“.
— Raport special al „Tribunei“. — 

„ P e trec ere a 64. — C olecta  p e n tr u  a lu m n eu . — 
C h estia  p o s tu lu i.

V iena, 9 Martie n.

In 4 1. c. a avat loc petrecerea cu dans 
aranjată de „Bomânia - Jună* în sala dela 
„Grand Hőtel Continental“. Petrecerea a avut 
mai mult caracterul unui bal.

Comitetul aranjator condus de nobilă 
ambiţie s’a nisuit, ca această petrecere să 
întreacă toate petrecerile aranjate de tineri
mea română de aici în anii din urmă şi să o 
ridice chiar peste nivelul celorlalte „Kränz- 
chen"-uri aranjate de societăţile naţionalită
ţilor amice.

Cu satisfacţie constat, că aceBt scop s’a 
ajuns peste aşteptare şi astfel nouă Românilor 
ne este asigurată şi pentru viitor simpatii pu
blicului vienez şi poporalitatea cea mai mare.

Pe lângă scopul representativ - naţional 
s’a urmărit şi scopul umanitar de a se spori 
prin venitul carat al petrecerei fondul menit 
pentru întemeiarea unui alumneu pentru stu
denţii lipsiţi de mijloace.

Este încă nedecis, dacă acest scop s’a 
ajuns ori ba.

Decursul petrecerei a fost de toată 
frumseţa.

In vestibulul sáléi membrii comitetului 
aranjator făceau primirea oaspeţilor.

Iu uşa sălei stătea de-a stânga un ser
vitor ca o mare cocardă tricolor pe nmăr, îm
părţind ordinele de dans pentru domni. In 
dreapta pe o măsuţă erau aşezate splendidele 
ordine de dans pentru dame. Membrii din 
comitet le distribuiau damelor ce intrau.

Ordinea de dans consta dintr'un sent 
roman aşezat pe o standards, tn frunte cu 
acuila romană, ear’ snb aceasta literile S. O. 
P. R. „Salus omni populo Romano11. In do
sul scutului se afla cărticica cu ordinea jocu
rilor. I csigáiul acesta se putea anina cu fire 
tricolor.

La orele 9 comitetul de dame şi de 
domni, Intrunindu-se în odaia comitetului se 
aranjă pâreche după păreche şi Intrând în 
sală în frunte cu preşedintele făcu o plimbare 
la sunetele unui marş românesc, o variaţie a 
imnului nostru „Deşteaptă te Române*.

Comitetului ’i-se ataşară pe rînd toate 
celelalte părechi.

Se lncepü hora noastră.
După horă urmă vals.
în mijlocul dansului ia un semn dat de

odată tăcu masica măiestrului E. Strauss. Co
mitetul se grăbi în vestibul spre a-’l primi 
pe venerabilul protector a „României-Jene“, 
Excelenţa Sa consilierul intim al Maies^ă- 
ţei Sale, dl A. Dumba.

Condus de comitetul aranjator ia ex
trăda din frantea sălei, Excelenţa Sa rămase 
foarte satisfăcut şi uimit de frumseţa publi
cului de dame.

Urmă apoi presentarea damelor din co
mitet prin preşedintele de onoare dl profesor 
N. Teclu.

Excelenţa Sa vorbi cu fiecare câteva cu
vinte.

Nespusă satisfacţie ’i-a creat, văzând 
mulţimea costumelor naţionale.

îndeosebi ’i-a atras atenţiunea frumosului 
costum al frumoasei d-şoare Aglaiţa Lupu, co
stum moldovenesc şi costumul veritabil săli- 
şteneac, deci din pnnet de vedere extatic ne
întrecut, al drăgălaşei domnişoare Rita Vasi- 
lievits.

După ceremonialul presentărei urmă dan
sul fără întrerupere până la miezul nopţei, 
ear’ după pausă până in zori de zi.

Dovada cea mai bună despre animaţia 
deosebită ce a domnit în tot decursul nopţei 
este Imprejnrarea, că nici o singură familie 
nu s’a depărtat până la urmă.

După cadrile se juca regalat „legănata“, 
cum era şi In anul acesta numită cu drept 
cuvânt in ordinea de dens „Sârba8.

îndeosebi merită a fi lăuda’e valsul de
dicat de componifituî Geling, protectorului „Ro- 
mâuiei-June“ Excel. Sale N. Dumba, cât şi 
deosebit de melód osul vals „Rândunica“, de
dicat comitetului de dame de cătră membrul 
„Rom.-Juae“, Tiberiu Brediceanu.

In costumul naţional erau frumoasele 
domnişoare: Zoe şi Lucia Popovici, Rita Va- 
silievits, Aglaia Lupu, Olga Hofbauer, Teclu- 
Carl, doamna Geling şi trei alte dame alo că
ror nume nu ’mi-a sueces să le afin.

Dintre notabilităţi ’mi-am notat afară de 
Excel. Sa dl N. Dumba pe dl general Can- 
tili, general Schwarz, domnii coloneii Lupu ş 
Garl, dl profesor Teclu, di consul Vasilievits, 
dl consul al Serbiei şi cel al Persiei. Domnii 
Căpitani români: Braviceanu şi Negri (în uni
formă).

Domnişoara doctor în medicină Gelder-
blono.

Societăţile surori slave şi germane erau 
corporativ representate.

Am nitat să amintesc, că afară de in- 
signiul societăţei — pantlica în tricolor na
ţional cu inscripţia în aur „România-Jună“, 
membrii comitetului purtau la butonieră câte 
nn buchet de viorele fixat cu un naBture In 
email tricolor, ear damele din comitet câte un 
buchet legat cu tricolor şi înfipt în stânga, la
piept şi în mâQă câte un buchet mare frumos. 

** *
La listele exmise pentru colecte cu sco

pul de a spori fondul alamneului nu ne & 
sosit încă nici un răspuns. Nici că a fost 
timp să sosească. O singură damă s'a grăbit 
să ne tncunoştiinţeze, că nu-’i permite fiicei 
d-sale să colecteze, fiind fixat terminul petre
cerei în post Evlavie dep'asată! Aşadar’ 
să fie păcat in contra legei şi a neamului, ca 
să ajutorezi o întreprindere care tinda într’a- 
colo, ca să ridice nimbul românismului în 
străinătate şi în acelaşi timp să adune suma 
necesară spre a scuti de foame mulţi băieţi 
săraci, cari postesc ş i când ar trebui s i  m ă
nânce cu dulce ?

Noi trebue să ne acomodăm publicului 
şi datinelor de aici dacă voim ca o mâna de 
oameni se ne ajnngem scopul ridicând şi cis- 
ţinând rennmele neamului nostru între străini.

Dacă dama din chestie în tot decursul 
postului a postit eonştienţios, atunci are drep
tul să ne facă nonă imputări, dacă însă a 
mâncat un miligram, de carne, ei — atunci 
cum vine să ne iacă nouă imputări că nu ţi
nem moravurile) străbune? Cine e mai bun 
decât noi, acela, dar’ numai acela, are causă 
şi drept să nei critiseze.

Paralel cu acest cas trebue să amintesc, 
ca recunoştinţă atitudinea dini Archimandrit 
Repta din Cernăuţi.

D-sa rugat fiind prin o domnişoară să 
coBtribue la colecta ce o făcea pa lista pri
mită, a răspuns, că va trimite contribuirea 
d-sale pe lângă o scrisoare, în care îşi va 
exprima părerea. E?ti un bărbat adevărat 
cult şi. corect.

Apoi ortodox mai eonştienţios şi din 
sinceră convingere evlavios, decât Excel. Sa 
dî N. Dumba, su uşor se găseşte. Şi totuşi 
nu a pregetat să primească protectoratul pe
trecerei. Nu! pentru-că este om nu numai 
luminat şi de inimă, ci şi de o legică liberă 
de eofisms şi fariseism.

Cnnctator.
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S ib iiu . 14 Martie a. 1898
Iubileul Monarchului nostru la

Braşov. Intr’una din ultimele şedinţe ale re
prezentanţei orăşeneşti din Braşov s’a propus 
alegerea unei comisiuni de 7 membri, care să 
facă propuneri, în ce mod se se serbeze din 
partea oraşului Braşov iubileul de 50 de ani 
a domniei Maiestăţei Sale. P otopreabiterul 
evangelic, sprijinid propunerea ’şi-a exprimat 
dorinţa, ca comisiunea să aibă îa vedere cu
vintele manifestului, ce ’l-a adresat Maiesta
tea Sa Sa soirea Sa pe tron „cătră credincio
sul popor săsesc din Ardeal“. A citat apoi un 
pasaj, în caro Monarchul recunoaşte jertfele 
aduse de poporul săsesc pentru monarebie, . 
pentru drepturile casei imperiale, tron şi stat 
şi Ie promite scutul prea înalt. La propunerea 
advocatului Dr. Luriz s’a primit ca cuvin
tele citate să fie luate în procesai ver
bal. S’a ales apoi comisiunea, care va fi pre- 
sidată de cătră primarul. In comisiuneseafiă un 
singur Român, dl protopop B irtolomeiu Baiu- 
lescu.

— Foile ungureşti, luâad ştire despre 
dinastica hotăîlre a representanţei oraşului 
Braşov, — nu pot să nu-’şi verse şi de data 
asta veninul antidinastic: toate publică notiţa 
sub titlul maliţios: „Császári iubileum Bras
sóban'* (lubileu îm părătesc În Braşov). Câtă 
obrăznici ) „patriotică“ se ascunde sub acest titlu 
suspect — o vede ori-cine!

*
Necrolog. Primim următoarele anun

ţuri fanebrale: întristaţii Maria de Stamati- 
Ciurea, Mihaiu şi Ana, Leonid, Gmrga, Vla
dimir de Stamati-Ciurea, Eugenia şi Vasi’e 
Moratiu şi S :efan Mărgăritescu-Greceanu, au 
durerea de a vă aduce la cunoştinţă perderea 
dureroasă a soţului, respective părintelui şi so
crului îor Constantin de Stamati-Oiurea, pro
prietar mare, decorat cu m3da!ia Bene inerenţi 
clasa I., membru al mai multor academii de 
ştiinţă etc., care a decedat Duminecă, în 22, Í 
Februarie (6 Mariié) 1898 în etate de 78 ani. 1 
înmormântarea s’a săvîrşit Mercuri, în 25 Fe
bruarie (9 Martie) 1898, la moşia sa Caracu- 
şeni (Basarabia).

— Văduva preoteasă Stanca Popovici 
Barcianu n. Cioran, după scurte suferinţe s’a 
mutat la cele ved nice Sâmbătă, în 28 Fe
bruarie (12 Martie), ia orele 8 dimineaţa, în 
al 73-Soa au al vîrslei. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatei noastre mame, care ‘şi-a 
petrecut vieaţa laborioasă într’un devotament 1 
fára seamăn, se vor aşeza spre odihna de 
veci, Luni, în 2/14 Martie, la orele 1 d. a.,
în cripta familiară din Răşinari. Cuprinşi de 
adâncă durere aducem aceasta la cunoştinţa 
tuturor prietenilor şl cunoscuţilor, în numele 
lor şi al tuturor rudeniilor. Fie-’i memoria 
binecuvântată. Răşinari, în 28 Februarie (12 
Martie) 1898. Dr. D. P. Barcianu, profesor; 
Constanţa P. Barcianu, ca fii; Silvia P. Bar
cianu n. Olteanu, ca noră; Sorin, Radu, An
dreiu, Acht!, Lavinia şi Silvia, ca nepoţi.

— Subserişii cu inima adânc întristată 
aduc la cunoştinţa tuturor moartea prea iubi
tei soţii, mamă, bună şi consângeană Ana 
Szabó născută Bam a, întâmplată în 11 Mar
tie st. n., la orele 5 d. a., după un morb greu 
In al 57-Jea an al etăţei şi al 39 lea al feri
citei căsătorii. înmormântarea scumpii răpo
sate a avut loc în 13 Martie st. n., la 3 ore 
d. a., după ritul bisericei gr.-catolice. Vereş- 
morfc, 11 Martie 1898. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată! George Szabó, ca soţ; 
luliu Muiăşan, ca fim; Victoria Maré şan nsse. 
Pop, ca noră; Vetnria, Oridius, Paulin?, Ver
gii, ca nepoţi, şi număroşi consângeni.

*
Răscoala din Bombay. In urma 

turburârilor grave din Bombay, întreg oraşul 
e cuprins de miliţie. Totuşi canalia de strarîă 
& încercat none turburări, voind s i  dee foc 
spitalelor de ciumaţi. Abia cu greu aa putut 
goni soldaţii pe răzvrătiţi. Trei soldaţi en
glezi au fost omorîţi; dintre răsvrătiţi au că
zut, o mulţime.

*
Nici un fir dela Jidan i! Lucru 

vrednic de urmat sh făcut Românii din Babfa, 
brava comună din Să’<agiu, care doar’ singură 
are o societate de cumpătare. Neavâad în 
estan cânepă, femeile aveau lipsi da bumbac. 
Treî Jidani din comună le oferia această 
marfă. Pachetul de urzeală cu 3 fi. 70 cr., 
cel de- băteaiă cu 2 fi. 70 cr. Oamenii no
ştri s’aa gândit altfel. Ei au auzit de Con
cordia din Sibiiu şi — eată cum descrie casai, 
în „F. Poporului“ dl G. Alaaşia, învăţătorul 
din Babţa:

„Am scris în această privinţă direcţiune! 
acelei societăţi, ca să ne aviseze despre preţul 
bumbacului, la ce on. direcţiune îndată ne-a şi 
avisat despre preţul bumbacului şi că: urzeala 
albită nr. 16 ni-o dă eu 2 fl. 40 cr., băteala 
cu 1 fl. 80 cr. cu aşteptare pe trei luni, îm- 
părtăşindu-ne, că dacă Ia trei luni nu vom 
pută trimite preţul, avem de a trimite 6% 
procente înainte şi cambia nou pe alte trei luni,
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Răspunsul la epistolele mele, primit dela j 
on. direcţiune a .Concordiei“ ’l-am adus la cu- ! 
noştinţa primarului din ioc, dl Traian Bréo- 
dutsan, care Îndată a avisat locuitorii comunei 
ea să se înscrie toţi aceia cărora le trebueşte 
bumbac. S’au Înscris 88 inşi, cerând dela 
„Concordia“ 116 pachete urzeală şi băteală.

Jidovii rldeau de toată treaba noastră, 
zicând, că n’avern noi credit, ca şi ei.

în 28 Februarie a. c. n. ne vine avisul, 
că bumbacul cerut ne-a sosit la gara din Su
purai-de jos. Supărare în fiii lui Israi!, bu
curie mare in Roaaâaaşii noştri!

în 1 Martie am adus bumbacul; câţi 
ne-au văzut de prin Supur, Corood etc., toţi 
au lăudat hărnicia noastră

în 2 Martie n. 'I-âm Împărţit pe Ia 
muieri; fiind cu toţii veseli, că din pachetul 
de urzeală le-a rămas în pungă 1 fi., ear’ din 
băteală 60 cr. v. a.

Tot in ziua de 2 Martie n. nou? ai endaş 
mă acasă la primăria comunală, că am dat 
bumbac fără de a avă licenţă (ipar, cum zicea 
el). Casa primarului era plină de oameni, cu 
toţii s’au apucat cu gura de el, de nu ştia 
bietul ce să spute.

Zilele aceste ne-am sfătuit a întemeia o 
însoţire de consum, care dacă se va pută, fă 
fie filiala societăţei comerciale „Concordia“ 
din Sibiiu*.

*

Teatru de hârtie. Un ziar ameri
can anunţă, că un antreprenor vrea să con
struiască un teatru de hârtie. Blocurile de 
hârtie presată, cari se vor întrebuinţa, vor fi 
unse cu grăsime ca să restate la umez eală, şi 
de oare-cari substanţe chimice, cari să le 
apere de microbi şi de foc. — Idee ame
ricană 1

*

Demonstraţii oontra Jidovilor.
Directorul teatrului din Cracovia a ab mis zi
lele trecute se se joace la teatru o piesă 
jidovească întitulată „Neues Ghetto“ a unui 
pamfletar jidov T. H rzl. Scena cea mai mar
cantă in această piesă este, că un Jidov trage 
palme unui creştin şi 11 dă afară prin servi
torul seu. La prima representaţie n’a fost în 
teatru decât numai Jidovi, din care causă re- 
presentaţia s’a pntut sfîrşl fără nici un inci
dent. Dar’ când s’a dat piesa a doua-oară, au 
venit şi creştini In teatru, şi chiar la începu
tul represents ţiei s’a aruncat pe scenă o mare 
cunună de ceapă cu strigătele pen tru  directo
rul teatrului>*. Când se apropia scena unde 
Jidanul trebuia să pălmuiască pe nobil, s’a 
stîrnit o furtună şi gălăgie infernală, publi
cul se puse a huidui şi a ţipa până s’a lăsat 
cortina. Dapă manifestaţie publicul creştin 
a părăsit teatrul şi a continuat cu manifesta
ţia în faţa teatrului, strigând: Jos Jidovii\

*
Confiscarea unei săbii — jld&no- 

maghtare Anunţasem la timpul seu, ei 
Jidano-Maghiarii din Budapesta plănuiesc a 
dărui iocotenent-eoloneSului Pi'.quart o pom

poasă sabie, in semn de laudă pentru purtarea 
lui în chestia Dreyfus—Esztcrhdzy—Zola. Foile 
ungureşti, spâriate că acest dar ie va nimici Un
gurilor toată simpatia ce o au la Francezi. 
(p a r'd  mai au vre-o simpatie \), au stăruit 
din răsputeri pentru părăsirea planului. D ir’ 
cuvântul Jidano-Maghiarilor dela foile ungu
reşti n’a aflat echou la fraţii lor. Văzând că 
altă scăpare nu-'i, a intervenit acum însăşi po
liţia din Budapesta, care a confiscat sabia, pe 
cuvânt că pe ea s’ar fi gravat ilegal marca ţârei. 
După o astfel de măsură „patriotică* Ungarii 
pot fi liniştiţi, că simpatia ce o au (?) Ia 
Francezi o vor avă şi pe viitori

*

Do aoum ... 2 0 .0 0 0  do ani. C*m
demult, nu-'i vorbă! Şi totuşi avem ştiri şi 
de pe atunci. Ni-ledăarcheologal Walters, un 
American (s’ar pută altcum?!). Acest archco- 
log, după mai multe scrutări, a ajuns la con- 
clusiunea, că lângă rial Arkansas, pe terito- 
rul indian, a fost înainte cu 20.000 ani o 
mare bătălie, în care au căzut nu mai puţini 
cu 75.000 de luptători. Lupta s’a întâmplat între 
indigeni, cari iocniau îs spelunci şi între un 
popor nomad, numit Mayac. Cu ocasiunea 
săpăturilor, ce se fac pentru edificarea unei 
gări, Walters a dat peste o grămadă de oase 
şi armaturi de prin epoca veche. S’a aflat 
între altele şi căpăţîna unui om, petrifieată, 
în care erau înfipte 13 vîrfari de săgeţi. 
De sigur, că oasele acele sânt rămăşiţele 
eroilor căzuţi în luptă. De 20,000 de ani, 
de când s’a întâmplat lupta, peste oasele eroi
lor B’au format două pături de pământ. De 
aci conchide Walters, că în Amarica-nord.că, 
înainte de asta cu 20.000 de ani, s’a întâm
plat o mare emigrare a popoarelor, care a 
fost mult mai sângeroasă, decât emigrarea 
din urmă a popoarelor din Europa.

*
W ilhelm  II. pe Pământul sfânt.

Călătoria de mult proiectată a împăratului 
Wilhelm II. la Palestina s’a statorit definitiv 
pentru toamna viitoare. Deja toate pregătirile 
lönt terminate, chiar şi programul de călăto
rie. Conform acestui program, călătoria va 
dura cel mult trei săptămâni, dintre cari trei 
zile împăratul va sta în Ierusalim. Călătoria 
la Palestina e de altfel foarte obositoare, pen 
tru-că cele mai multe locuri le poţi parcurge 
numai călare.

Ş tir i  m érunte. In Italia au pustiit 
vifore turbate, făcând mari daune; pe mare 
s’au înecat mai multe corăbii, cu personal 
cu tot.

—  Din Cracovia a fugit în Rusia 
un sublocotenent, luând cu sine acte im
portante.

— La Viena celebrul medic K ra ft Ebing 
are de un an sub cură o contesă rusă, Bariat- 
niJci, care sufere de nebunie, crezându-se a fi 
sa... bacoilul influenţei,

— La Seghedin un soldat ungur, na- 
zaren de confesiune, osândit la un an şi ju
mătate arest de fortăreaţă, pentru-că n a  voit 
t i  puc mâna p* puşcă — a cerut să fie eli
berat, că de aci încolo va lua puşca în mână; 
cererea ’i-a’a împlinit şi nmrenu! puşcă azi 
c* ori-ce creştin.

ECONOMIE.
A YlII-a exposiţie de vite

a ra n ja tă  de „Reuniunea rom ână d l  ag ricu ltu ră  
din com itatul Sibiiului“ în  Boiţa.

— Raportul juriului. —

(Urmare şi fine).

Grupa II. Oi de prăsilă.
d) berbeci, noatini, noatine, oi.
cor. proprietarul

loan Zacharie, econ.
Vasile Cloaje, econ.
Nicolae Caicu, econ.
Mihaiu Rădncan, econ.
Petru Boţa, econ.
Stanciu Curtean, ecoD. 
loan Negrea, ecoD.
David Rusu, econ. 
loan Rusu, econ. 
loan Boidocan, econ.
Nie. Constantines::«, ec. 
loan Drăguş, econ,
Grigore Moldor, econ.
Nicolae Zacharie, ec. 
loan Neghină, econ. 
loan M. Coca, econ.
Nicolae Donia, econ.
Nicolae Basarabii, ec. 
loan Btsarabă, econ.

a —
premiul

I.
II.

III.
IV.
V.

VI.
VII.

VIII.
IX.
X.

XI.
XII.

XIII.
XIV.
XV.

XVI.
XVII.

XVIII. 
XIX.

Suma 19.

5
5
4
4
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3

63

Boiţa
n

Tâimăeel

Boiţa
Tălmăcel
Boiţa

Peste tot s’au distribuit în grupa I. 41 
premii în valoare de 137 coroane, ear’ în a 
Il-a 19 premii în valoare de 63 coroane, sau 
în total 60 premii în valoare de 200 coroane.

Onorabil comitet l
Este lucru constatat, că poporaţiunea din 

aşa zisa „ Mărginime“ de pe teritorul comi
tatului nostru, nici în privinţa productivitâţei 
pământului şi nici în privinţa bunei stări, mai 
ales de când graniţele sünt închise — nu 
poate ţină pas cu economia din celelalte părţi 
ale comitatului nostru. Puţinătatea pămân 
tului face ca ceea-ce se câştigă abia să ajungă, 
cu toată cruţarea, pentru acoperirea trebuin
ţelor zilnice. Ştim cu toţii cum cheltuelile 
sporesc în fiecare zi şi cum traiul se îngreu
nează şi el. A ne mulţumi cu puţinul, cu 
care se mulţumeau moşii strămoşii noştri, uzi 
nu mai merge, şi a sunat ciasul al 11-lea 
pentru a ne gândi la câştigarea celor neapă
rate pentru o mai bună stare.

Reuniunea noastră agricolă s’a îndelet
nicit şi ea cu arătarea (ăilor şi mijloacelor, 
cari urmate cu înţelepciune: fericire şi bună 
stare ar aduce bietului ţăran muncitor. Chiar 
şi punerea la cale a exposiţiiior, până aci ne
obişnuite la poporul nostru, au de ţîntă se 
atragă luarea aminte a ţăranului asupra fo
loaselor ce le-ar avă, dacă mai multă gnja ar 
pune pe tot din ce câştig ar pută să tragă.

Cu luarea în seamă a tuturor împreju
rărilor, mai ales economul din „Mărginime“ 
trebue să se pună cu tot oe-adicsul pe ţinerea 
înţeleaptă a vitelor şi aci să se facă începutul 
CU alegerea vitelor de prăsilă. La exposiţia 
despre care ne dăm seama, văzut-am şi vite 
înlr’adevăr frumoase, dar’ fost-au şi multe cu 
oase slăbuţe, cu forme urîte. De dorit ar fi, 
ca vitele, ce nu întrunesc Însuşirile vitelor 
frumoase, să fie îngrăşate şi vândute şi apoi 
înlocuite cu vite, poate mai puţine la număr, 
dar’ cari se întrancască însuşirile vitelor 
frumoase. Pe lângă materialul ales de pră
silă, mult, foarte mult átírná în ce priveşte 
prăsilă vitelor dela alegerea taurului. în această 
privinţă ar fi păcat strigător la cer, dacă ne-am 
scumpi, când vorba este de a ne provedă 
pentru prăsilă cu uu taur !n faptă frumos. 
Taurul înainte de a fi cumpărat trebue luat 
în deosebită examinare şi este de recomandat 
a câştiga taurul din o prăsilă curată şi dela 
gazde, ale căror întreagă prăsilă ne dă dovezi 
de vite frumoase. Odată în stăpânirea ma
terialului bun de prăsilă şi a taurilor, să se 
pună o deosebită îngrijire pe agonisirea de 
nutreţ mult şi bun şi pe iâng, aceasta pe 
nutrirea ia vreme, de oare-ce ştiut este, că 
nu totdeauna acela are vita mai frumoase şi 
mai bine hrănite, care are mai mult şi mai 
ban nutreţ, ci acela, care nutreţul câştigat de 
tinăr şi înainte de a-’şi fi perdut părţile nu- 
tritoare — îl dă vitelor la vreme, cu măsură 
şi cu luarea în băgare de seamă chiar şi a 
vîrstei vitelor. Adăparea la timp şi ţinerea 
în bună curăţenie a vitelor sö-st a se iua şi 
ele în socotinţă de proprietarii de vite.

S i b i i u ,  31 Decemvrie n. 1897.
V ictor T o rd ă ş ic m u , 

secretarul juriului.

Mai nou.
Procesul din Tîrgul-Murăşului.

— Raport telegrafic. —

— 12 Martie n.
Procesul s’a început la 9 ore şi a 

durat până la 12. Dintre cei 8 acusaţi 
s’au presentat numai d o i: A ndr. R u ssu  
din Frata şi A vram  G iu rg iu . Ceialalţi 
au fost scoşi de sub acusă.

Tribunalul e constituit sub presidiul 
lui Szentmaryai. Procuror e —  Vitéz. 
Acusaţii n’au apărător. Dapă multe şica- 
nări şi năcazuri a c u sa ţii su n t co n 
d am n aţi p en tru  a g ita ţ ie  con tra  s ta 
tu lu i  la  câ te  5 0  fl. am endă sa u  5 
z ile  a rest

S’a dat recurs.

„Revoluţie“ în Alămor.
D in  A l â m o r  (corn. A lb a  in f.) 

n i se  scr ie , că d e la  7 M artie R o 
m â n ii sü n t su b  paza  g en d arm ilor . 
în  fieca re  z i o p a tru lă  de g en d a rm i 
d e la  O cna u m blă  p r in  sat. L a O cna  
s ’au  con cen tra t 17 gen d a rm i d in  
B laj ş i  M ediaş. P r e to r u l d in  C unţa  
a s o s it  L u n i, 7 M artie, aco lo , ş i  a  
a sc u lta t  m ai m u lţi oam en i, cău tâ n d  
sé -’i scoa tă  rev o lu ţio n a r i.

T oate  a cestea  p en tru -că  la  tîr-  
g u l  d e  ţeară , în  4  M artie, un  Ro 
m ân b ea t s ’a cer ta t cu  n iş te  U n  
g u r i.

tribuna literară.
înformaţiuni

„Fam ilia“, nr. 9 din 1/13 Martie 1898, 
are urmai o rd  cuprins: Proîog, (piesă tea
trală) de Iosif Valean. — Sora Dolores de 
O'ga Dorina Poraţiu. — Seara (poeaie) de 
C. X-mi. — Cum a câştigat Toderica raiul 
(poveste din popor din Sít mar de sab Codru, 
urmare şi fiae) de Michail Vida. — Cugetări. 
— Dor de soare (poasie) de N. Rădulescu- 
Niger. — Schiţă din Italia, roman (urmare) 
de T. Bale. — Umanitate şi progres de II. 
Chendi. — Literatură şi arte. — Ce e 
nou? — Posta redacţiei. — Călindarul săp- 
tămânei.

*

Protocolul congresului. Ia tipogra
fia ardrdiötCEaná din Sibiiu a apărut: p r o to 
colul Congresului mţional-bisericesa ordinar 
al metropoliei Românilor gr.-or, din Ungaria 
şi Transilvania,  întrunit în Sîbiiu ia 1/1.3 
Oct. 1897*. Preţul 70 cr. Ediţiunea metro
polei. Se extinde pe 177 pag. format 8°, hâr
tia fisă şi tipar frumos. Lt sfirşit are un re
gistru alfabetic al materiei.

B ib l io g r a f i e .

„Liga Română“ despre
„Luptele Românilor“.

„Liga Romană“ scrie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Romanilor*:

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee dé a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chest'a naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de sigur, 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m ai com od  în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La „ T i p o g r a f i a “, societate peacţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ l.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50

Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 
G. Niţescu

La tine copiliţă dragă. Romanţă de
Droianu.........................................

Toujours avec argent. Polca franceză 
pentru piano de Sig. Paulmann 

La blondine. Polca mazurca pentru 
piano de Sigismund Paulmannn 

Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps....................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...............................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ..............................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...............................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ..........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n ....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. 
I. Doriana, Aubade (albadă) . . 

Doriana. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţ ă ....................................

Villacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, romanţă . . . . . .

Rada D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Şi p i a n o ....................................

I. Paschiii. L’Amitiă, vals . . . 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nsseu. Doina codrului . . . 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . 
1. Braunstein. Réve du Mattot, vals

pontra p ia n o ...............................
G. Vasiiia. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vais conjugal pentru voce şi piano
I.gPaschill. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ..........................

F. Domeier. Soirées de Bucar8st,
v a l s ..............................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazuräpen- 
yftru p ia n o ............................... .....
D. D. Voreas, Mignon, polca-mszur

—.75

—.50

—.50

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.—
—.50

1.—

—.75

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.57

Bursa de mărfuri din Budapesta 12 dela Martiéi. 1898.

La cornaudule din afară 36 se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear' pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţie.
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiiu.
în  14 Martie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Cerkesz, Di
mitrie cu soţi», Lazarescu cu soţia, ingineri din 
Câneni; Strausz, protopretor din Abrud; Branga, învă
ţător cfin Oreştie; Heitz, preot din Sebeşul-săsesc; 
Albert, proprietar din Sâncel; Ludasi, secretar, Leicht, 
Steiner, Kohn, Rosznyavsky, Krauss, din Budapesta, 
Fried, Grünwald, Köuig, Weiss, Fleischer, diu Viena, 
Kalmarin din Triest, Neuhaus din Remscheid Felle 
din Graz, Gebauer din Făgă-aş, Winkler din Timişoara. 
Teutsch dia Braşov, comercianţi

Hotel „N e u r i h r e r Elena Negrutiu, Maria 
Muntean cu fiica, privatiere din Braşov; Deutsch, co
merciant din Nyíregyháza; Procurator, Brett, din 
Viena; Freudmann din Budapesta Zanko din Brünn, 
Wolff, Jentrich, din Lipsea, Salamon din Bűzd, vo
iajori.

Hotel „Meitzer“ : Roster, neguţător din Orăştie ; 
Pildner cu familia, comerciant din Cluj; Schmidt, eco
nom din Cia u-mic; Kenoy, privatier din Braşov.

Hotel „Habermann : Maurer, pantofar din 
Agn ta ; Konte, voiajor dm Verşeţ.

T e a tr u  o r ă ş e n e s c  în  S ib i iu .

M arţi, 15 Martie n.
A? cincilea debut al actorului de curte bavarez 

Ferdinand Bon, ca oaspe.

Bartel Turaser.
Dramă în 3 acte, de Ph Langmann. 

începutul la 7 ore seara.

Stain jj I I
| ao  É*

Preţul par
100 obilogr. 5«  

f  sC- fi.

Preţul p»r 
100 ohUo

deia

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Cirâe „ Pesta „ 
GrSa de Aibs-Rag. „ 

u » Bades „ 
Grâu ung. de N ord..

76
76
76
76
76
76

12*65 
12.50 
12 60

12 65 
12 60 
12.70

76
76
76
76
76
76

12.75
12.70
12.80

12Í80
12.76 
*2 85

SSsniaţ.Sj 
veohî ori nona

OuaU-î atea 
p.?r H*et.

Preţul pe*
10Ö chiiogr
dela 1

SScară
Or»
»
«V

Ovă#
Cneurus (párosai)

Mfiiu
Hrişcă

âe OTite-.j 
äs vavx'c 
de btzst

b fey .
desiitKsSs

70—72 
60 - 62 
6 2 -6 4  
61—66 
3 9 -4 1

8.75 
6 50 
7.— 
8 -  
6,80
5 46
6 35

4V0

8 80 
6.80 
7 60 
9 60 
710 
5 50
5 40

6 —

l i
£.

Grâu

Cncurai
ti

Ovă.
>3

Sîţpî.-Oht. 
Mari -1  pr. 
MnJa-toti. 
Iaíí«-Aef. 
Mart-Apr. 

Qei.

I

vă
P
a

12 01
5 36

6 50

î

t í

Í -

12 02 
5 38

652

J8su4asSo älmnce ü t iu l
(eU » ia

Să», de brii.
ti

Oleu de rap. 
Uns. de porc

n
Slănină

sau”
Pmue 
Lietar

ti
Miere 

Ceară

Lacomă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbini strădu ită  
de Rosenau

£6

£6 60

67 —

67 —

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75

—.50

1.25

—.75

—.505

—.7

—.50
1.—

—.75

—.50

1.—

—.75

—.50

—.50 

1.50 I

- .7 5  I 
—.50

Curaral pi «ţii din Sibiin
Din 14 Martie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . Cump. 9.47 vănd. 9.52
Lire turceşti . . • n 10.68 fl 10.73
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .

• n 18.97 n 19.12
• n 126.50 li 127.35

G a lb e n i .................... 5.60 n 6.66
Napoleon-d’ori . . . • n 9.49 n 9.54
10 ) Maree germane . • n 58.50 n 69.—
Livre sterling . . . • n 11.90 n 12.—

Bursa de Budapesta.
Din 12 Martie n. 1898.;

Renta de aur ung. 6°/* . . . . . . . .  —
„ n » n 4 % .................................... - .—
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.25

Împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..............................  122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................102.—
Bonuri rurale ung........................................................98.—

„ „ croate-slavene.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
Împrumut cu premiu ung.................................... 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin • 140. —
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................123.60

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băueei austro-ungare .....................  965.—

„ „ de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr.......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..........................................102.—

A r g i n t u l ...................................   6.70
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .......................................... 6.67
Napoleon-d’o r i .................................... - . . 9.60
Mărci 100 imp. g e r m a n e ......................................58.72
London 10 Livres sterlingi....................................120.20

Bursa de Viena.
Din 12 Martie n. 1898.

Renta de aur 6°/i . . . . . . . . .  —.—
n rt ji 4®/q . . . . . . . . . .  122.20

Renta ung. v. c. 4»/...............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e ...............................199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .........................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ......................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ..............................123.30

Leşuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .....................  956.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ d e  credit austr........................ —.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti .......................................... 6.66
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... . 9.63
Mărci 100 imp. germ ane...................................   58.75
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.20

Borsa de Boooreşti.
• ■ í-H

Din 28 Februarie v. — 4 ore p. m. Gassa
Renta rom. per 1875 5% . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5°/0 ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/o . . . .  é  . . —
Renta rom. Rural, conv.) 6% .................................100
împrumutul municipal 5°/» 97
Scrisuri func. rurale 5#/ o ..................................... —

» » » 7 ° / i ....................................  —
Idem urbane 7 ° /o .................................................... —

„ „ 6«/,..........................................102
n « 6°/o . 87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.j . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig........................................................ 118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ......................................................... —

„ c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni • ......................................... ..... , —

_ cek . . . . . .  —.
Viena ........................................................................  —

n ........................................................................
A g i o ........................................   _

Pentru redacţie şi editură responsabil: A ndreiu  B alteş. 
Proprietar: Peatra „Tipografia“, societate pe 

scţhud: V. H. Orsssnandt
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„ H A Ţ E G  A N A “,
A S O C IA Ţ IU N E  D E  A N T IC IP A Ţ IU N E  Ş I C R E D IT  ÎN  H A Ţ E G .

încheierea conturilor pe al X-lea an de gestiune 1897.
Părţi fundamentale (acţiuni) 462, valoarea 23,100 fl. ¥. a.

Contul bilanţului pro 1897. — Mérleg számla 1897. évre.
A C T IV E  -  V A G Y O N . P A S S IV E  — T E H E R .

78
78

47

84

49

75

Cassa ín  num érar — P én ztári készlet 
Cred. cambiale — V áltó

k ö l c s ö n .....................fl. 120.308.—
Cred. cam biale cu acop. 

hi pot. — V áltó kölcsön 
jelz. b iztosítva . . . „ 66.443.—

M obiliar după am ortisare de 10°/0 — 
B úto rzat 10°/0 tö rlesztés u tán  . . 

Spese procesuale an ticipate — Elő
legezett p e r k ö l t s é g ..........................

Chiria casei an tic ipată  pro 1898 — 
1898. évre elő legezett házbér . . 

Spese de protest. — O vatolási költség

1638 81

186751 —

100 —

522 23

120 .
65 21

189097 25

48

C ărţi fundam entale 462 — Törzsbe
té tek  ..............................................

D epuneri şi interese cap ita lisa te  — 
B etétek  és tőkésíte tt kam at . . 

Fondul de rese rv ă  — T arta léka lap  
Reescom pt — V isszleszám itolás . . 
In te r, de acţiuni nerid icate — Törzs

betét u tán  fel nem v e tt kam at 
Dividende neridicate — Fel nem

v ett o s z t a l é k ....................................
Contribuţie după int. capit. pe II. se

m estru  1897 — B etétek kam at
u tán i adó 1897. II. félévre . . 

In terese  tran sito a re  an ticipate — 
Előlegezett átm eneti kam at . . 

Maree de p resen ţă — Jelenléti jegy  
P rofit c u ra t — T iszta nyereség .

23100 _

102344 36
14767 50
37806 —

142 60

55 50

337 55

2226 80
496 —

7820 94

Contul profit şi perderi. — Nyereség és veszteség számla.
—  K I A D Á S . V E N I T E  —  B E

189097 25

E Ş IT E  — K IA D Á S . V E N IT E  — B E V É T E L .

89 Contribuţie de s ta t şi corn. — Állami 79 In terese de escompt — Leszámító-
és megyei adó . . . fl. 1170.92 lási k a m a t ......................................... 16890 55
10°/, după in t. capit. II. 82 Com petenţa de scris — Jrá sd íj 3280 42
sem. 1897 — 10°/» adó 38 Spese de fondare — Á llapító  költség 1231 —
H. félévre . . . . „ 337*55 1508 47 83 A ceidenţa — Mellékjövedelem . . 426 75

85 Tim bre — B é ly e g ............................... 74 85 88 L o m b a r d .............................................. 11 57
74 P orto  — P o s t a b é r .......................... 20 25
56 Maree de presen ţă — Jelen léti jegy 496 —
77 In terese  de reescom pt — Visszle-

szám itolási k a m a t .......................... 2052 77
91 In ter, la  depuneri — B etétek  kam at 6521 64
90 Spese adm in istra tive  — Kezelési

kö ltség  . . . ............................... 733 60
47 A m ortisare din m obiliar — Bútor-

za ti törlesztés ............................... 12 18
86 S alare  — F iz e té s e k .......................... 2599 69
81 P rofit cu ra t — T iszta  nyereség . 7820 94

21840 29 21840 29

lo a n  M untean  m. p.,
comptabil.

H a ţ e g ,  ín 31 Decemvrie 1897.

B o n te sc n  M ihá ly  m. p., Ioa n e  B a c iu  m. p.,
director. cassar.

M e m b r i i  i n  d i r e c ţ i u n e :
Stefan Şielariu m. p. Teodor Fagaraş m. p. Nicolae Serafin m. p. B. Popovits m. p. 
lulius Popovits m. p. George Costa m . p. Todor Doboi m. p. Avram Celegredean m. p.

Subscrisa comisiune de supraveghere am examinat contul bilanţului, precum 
şi contul profitului şi perderilor şi confrontându-’l cu registrele principale şi auxiliare 
’l-am găsit în consonanţă şi exact, [776] î —î

H a ţ e g ,  în 9 Martie 1898.
loan Cornea m. p. George Balaş m. p. Paul Oltean m. p.

..*^1 >--- . -̂-N - __ /•--Vf --
3  ■ ! w ------ — —ö - ------^=7------ =̂=7----

SŐ află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
a l e  S o t d e t s l ţ i i

55 In o cen tiu  M icu C la in“
a teologilor din Blaj

1 fi. 50 cr.
1. ,,E pisto le  cătră  u n  preot t in é r “ de A l o i s i u  Melche r .

Partea I. şi Q. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .
2. „ P regă tire  la  m oarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi

melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor
spre a predica, de Al fons  M. L i guo r i ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . . — fl. 10 cr.
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

I

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  com u n a le , cât şi fiecare econ om  an trebuinţă 

sfi cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T orm ay  B é la , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
p op ora lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r u l M n n tean n
împărtăşesc© econom ilor cele m ai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu  dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.

De
T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 3 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

TI

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
D Ü R E R E I

care foarte potrivit s’ar puté numi

C A R T E A

M Â N G Ă I E R E I
nu se mai află de vânzare decât în 

num €r res trîn s  de exem plare

MC* elegant compactate! “3M
Un exemplar costă Ifl. 50 + 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

George Cosbue,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile" (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .......................... fl. 1.50.
„Pire de tort", versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 ..........................................fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

A apărut şi se a f l ă  de v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMINA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

Sa v a  P o p o v i c l  Bare i anu.

Edlfiunea a clnola

revidată şi completată 
de

Dr. D a n lil P op ov ici-B arcian u .
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 or. plus 10 cr. porto.

Doi mari Metropolifi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

Ş1

Alexandru Sterca Şulnţiu.
— Portrete fru m o a se . —

Lucrate la Viena, in fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sflnt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 28  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  In 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcil 15:

Î N D R E P T A R  p r a c t i c

ECOHOMIA RURALA
compus de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P re ţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţu l 4 0  cr. v. a.

* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de

D octor R om anu s.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H D ressnandt

„Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

pe anu l com un

î n n o T P

Aural XIII.
------HHH*----

SIBIIU.
Editura ţi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

&

Cu şese ilustra ţiunil
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ung ria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ", „Murăşul şi Oltul" (poveste 
din popor), „Numai una!" (poesie), „Sălcia şi plopul" (legendă din popor), „Rugămintea 
din urină“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steaguîului" 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Greangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş" şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Păşeşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea", 
de doamna Columb.  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru", cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iostf St. Şulnţiu. loan Hunnia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, .Asigurarea contra focului şi 
grindineî", „întinerirea pomilor", „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“.-— 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate".

P re ţu l 3© cr., cu  trimiterea pe postă 2 5  cr.

T  • ®

„Tipografia“, societate pe acţiani în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10,

11.

12.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P étru . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. Is  p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baci.
Col&căritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Bacedict V i c i u .  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. san 28 bani. 
P ovestea  lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul jNicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.
îndărătn icul. Poveste de Silvestru M ol do vau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Uu exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

C e lo r -c e  cum pérá u n  num ér

13.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20

21.

22.

23,

24.

25.

26.

27,

28

29

30.

31.

33

34.

35.

F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Coşbuc* 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjeme B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

2. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Co şbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
ţ)ina  M ărgărelelor. Poveste în versuri de Ioaa 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  p a tru . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
Moţa ,  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.
R nsalin  păcuraru l. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S lavi ' c i .  Un 
8 cr. sau 16 bani.

36

37

88.

39.

40.

41.

42.

43

44.

45.

46.

exemplar
AO u n u i.

m ai m are de exem p lare , cu  d eoseb irecum pérá u
librarilor şi p e ste  to t  vén zétor ilor , sé  dă rab atu l cu ven it.

Pentru tipar responsabil: Ioşif Marschall,

I -L


